

## 湖北日报全媒报道手记——

# “板凳男孩”何以感动亿万网友

湖北日报全媒体记者 李墨 吴坚

连日来,宜昌市远安县“板凳男孩”方宇翔的故事持续刷屏,感动了全国亿万网友和读者。

高一入学连续6天的军训中,这个缺少双腿的少年,站军姿从不皱一下眉头,从未请过一次假、叫过一声苦。即使地面温度超过38℃,即使下半身转动对他很难,他依旧借助平衡车、用手撑在地上坚持完成动作。

8月25日,“板凳男孩”方宇翔的军训视频,在湖北

日报客户端远安频道发布,经湖北日报全媒体平台发掘、发布后,全网关注,央媒转载,并获全网置顶推荐。

8月31日,湖北日报1版重要位置推出深度人物通讯《“板凳男孩”的振羽之歌》,配发评论《大爱绵延中的精神“站立”》。团省委青基会拟将方宇翔纳入希望工程“1+1”助学行动,阿里巴巴公益天天正能量表示,将对方宇翔给予公益奖励。

## 坚强倔强 坚韧不拔 一条军训视频引发全网关注

在远安,“板凳男孩”方宇翔的故事,家喻户晓。

2岁半时,一场突如其来的车祸夺走了方宇翔的双腿,导致高位截肢。从此,小板凳成为陪伴他长大的代步工具;他被大家戏称为“板凳男孩”。

今年7月,方宇翔在中考中获得A等优异成绩,以全县前100名考入远安县第一高级中学。

“板凳男孩”的故事引爆全网,是从一条军训视频开始的——

8月25日,远安县融媒体中心记者到远安一高拍摄新生军训。队伍的末尾,身体特殊却一丝不苟进行军训的方宇翔,让记者震撼不已。

考虑到方宇翔的特殊情况,学校并未要求他参加军训,但他却拒绝“特殊照顾”。这个倔强而坚强的少年认为,别人能做到的,自己同样能做到,他渴望与同学们一起流汗、一起欢笑;

他曾不止一次参加过更为严苛的军事夏令营训练,“相比之下,高中军训并不算苦”。

“立正!敬礼!向右看齐!齐步走!”每一声指令,都见证着方宇翔的坚韧不拔。

当日,这条视频在远安融媒中心和湖北日报客户端远安频道同步发布后,远安融媒抖音点击量突破1300万,点赞量超过13万;湖北日报新媒体进一步补充采访,挖掘提炼这个直击人心的感人瞬间,抖音《坚决不要特殊照顾!不顾老师和教官的劝阻,“板凳男孩”方宇翔坚持参加军训》,点击量突破4563万,点赞量超过47.6万。

湖北日报第一时间展开全媒体矩阵式策划,通过客户端、抖音、微信、视频号、快手号、报纸等全平台,以视频、直播、长图、海报等多种方式,将“板凳男孩”方宇翔的故事迅速推向全国。

## 生命有爱 热血仍在 十余年共同接力托举阳光少年

8月25日晚,湖北日报全媒体记者连夜与方宇翔父母取得联系,于次日清晨赶赴远安进行深度采访。

尽管对视频中的那个坚强身影已非常熟悉,但当我们来到家中,第一眼见到方宇翔时,内心仍不由揪成一团。他双手撑地从房里走出,礼貌地挥手与我们打招呼,笑容越阳光,越让人心疼。

生活以痛吻我,我却报之以歌。每个孩子都是一粒种子,每个父母都是一面镜子。围绕方宇翔的成长,我们一直在思考:究竟是怎样一种力量,在过去十多年支撑着这个孩子如此乐观豁达地笑对人生?他坚韧向上与自强不息的精神从何而来?

采访中,几个细节令人尤为深刻——

当年意外发生后,方宇翔的父亲方永长,始终没有责怪过妻子陈银莲,也请亲戚长辈不要埋怨她。陈银莲一直非常感激方永长,如果没有他的包容和支撑,也就没有在风雨中扶持前行、不离不弃的一家人。

父母之间的理解与包容,给了小宇翔极大的爱与安全感。这份爱与陪伴,成为他最重要的生命支撑。

父母给方宇翔的第二个重要支撑,是自立与坚韧。

夫妻俩坚持让孩子就读普通学校,和同龄人一样接受正常教育;从不因为孩子身体不方

便而过度保护、溺爱。母亲宁可让小宇翔踩在椅子上,甚至将锅灶搬到地上,也要教他学做饭。夫妻俩还经常带宇翔到超市、公园等人流密集地,鼓励他自信大方地与陌生人交流。

除了来自家庭的滋养,政府、学校和社会,也在十余年的共同“接力”中,支撑托举着这个阳光少年。

远安县委组织部、教育局、民政局、房管局等部门到宇翔家中了解情况,解决他的入学问题;并联系县城的住处,让他就近入学。

远安县外国语学校为方宇翔所有必经之地都改建了无障碍通道,并为陈银莲提供了一份灵活工作,安排了单独宿舍,方便就近照顾宇翔。

远安一高在政策范围内减免了方宇翔的学杂费,同样让宇翔妈妈在学校灵活就业。远安一高党委书记王翼说,学校会继续接力,照料好方宇翔的学习和生活。

陈银莲说,感谢老师和同学们的帮助与善待,让宇翔能够自信阳光地成长。

方宇翔常说,失去了双腿,但生命与热血仍在。“小板凳同样能带我到任何想去的地方。”

父母从未在宇翔面前抱怨过一句命运不公,却让他铭记每一个帮助过他们的人,比如,每年都陪他过生日的艾妮妈妈,多年免费教他吹葫芦丝的敖志波老师……

“我的梦想是考上985大学,未来成为一名医生,这样就能帮助更多的人。”

## 越是艰难 越要自立 温暖传递平凡人的不凡故事

方宇翔说:“父母教育我,人不能总是去比失去了什么,更要比得到了什么。虽然缺少双腿,但我从不缺爱,有什么理由不努力呢?”

方宇翔和他的父母,是平凡的,却又是非凡的。

托举着他们的一双双手,是平凡的,亦是非凡的。

这个少年的故事之所以直击人心,并不是因为苦难本身,而是从苦难中迸发的生命力,那么耀眼、阳光而又温暖。

8月30日,湖北日报全媒体平台与远安县融媒体中心联动直播,带着全国亿万网友的

关切,一起送方宇翔去上学。

他撑着小板凳,走进新的课堂,也走进了新的人生篇章。

方宇翔最崇拜的人,是和他一样失去双腿的励志演说家陈州。看到宇翔坚持参加军训的视频,陈州为他高兴,更为他自豪。

方宇翔是陈州资助的十多个孩子中的一个。2021年,陈州接受方宇翔邀请,前往其学校演讲,给他和全体同学带来极大的精神鼓舞。

“这孩子积极、乐观、向上,老师和同学也很爱他。更可贵的是他有一颗感恩之心,这让我很感动。”陈州说,他也曾经接受过很多人的帮助,这是一份爱的传承。

陈州对方宇翔的父母说,让孩子自己洗衣服,自己打饭,自己洗碗,越是艰难,越要独立。“被家人需要、被朋友需要、被社会需要,被需要本身就是一种人生价值的体现。”陈州告诉方宇翔,如果自己不强、不努力,任何帮助都是杯水车薪。

9月2日,央视《新闻周刊》播出《人物回顾》,聚焦“板凳男孩”方宇翔的事迹。截至目前,湖北日报方宇翔系列报道全网浏览量超过4.7亿,点赞660多万,留言20余万条。



海报截图

## 互动

### 坚强的小孩 愿你如雄鹰展翅

2023年8月26日湖北日报微信公众号《方宇翔,军姿挺拔!》湖北日报2023年8月31日1版《“板凳男孩”的振羽之歌》

苦难折磨你的身体,但动摇不了你的意志。方宇翔,你是生活的强者,是少年学习的榜样。

网友 勤劳的小蜜蜂

这是中国版的“保尔·柯察金”,令人敬佩。

网友 苍蓝星空

“眼泪没有用,抱怨没有用”,孩子真棒呀!想想自己,时不时就抱怨生活,还不如这个孩子坚强。

网友 耐你呀

看着这孩子,我们有什么资格抱怨。遇到一点困难、挫折,就怨天尤人,真不该啊。

网友 幽谷百合 清晨

培养出这么积极乐观的孩子,这个家庭了不起。父母很伟大,把孩子养得很好、很阳光。

网友 生地 edoo76

坚强的小孩,祝你学业有成,希望你一生平安。

网友 柠檬玉 石芳

小宇,你是坚强的孩子,愿你快快乐乐长大,继续笑着前行,愿你的未来像雄鹰展翅高飞。

网友 小太阳 安玖

## 从县级频道到全网置顶 『板凳男孩』2.7亿流量的背后

湖北日报全媒体记者 赵琳 杨冉冉

### 频道共建,“最鲜活”素材直达超级传播平台—— 客户端编辑蹲在路边剪出短视频

近两年,湖北日报传媒集团全力推进媒体深度融合“三轮驱动”战略,提出将湖北日报客户端打造成省市县融合联动、跨界跨领域共建共治共享的区域超级传播平台,推动湖北日报客户端频道下沉试点,并对下沉频道提供常态化响应和服务,与县级融媒体中心建立实体链接。

8月25日,湖北日报客户端远安频道发布了一条“板凳男孩”方宇翔参加军训的图文视频稿件。湖北日报客户端热推频道编辑在出差途中看到这条信息,第一时间与远安县融媒体中心编辑深入对接,蹲在路边处理对方发来的原始素材,并采访核实相关信息,迅速制作了一条10秒短视频《坚决不要特殊照顾!不顾老师和教官的劝阻,“板凳男孩”方宇翔坚持参加军训》。

编辑部迅速调度各平台推送此稿;湖北日报客户端首页置顶,微信发布短视频、动图和文字稿件,抖音号、快手号、微信视频号发布短视频,10万、20万……网友点赞如潮水般涌入,大家纷纷用拇指隔空为方宇翔加油鼓劲,仅抖音平台点赞量就迅速攀升至47万多,网友留言2万多条。

省级平台与县级融媒体中心频道共建,常态化服务对接,让基层“最鲜活”的素材,第一时间直达省级媒体,畅通了县级素材破圈出圈的渠道。

### 双线作战,系列短视频回应 关切“引爆”网络—— 以工匠精神雕琢每一处细节

湖北日报新媒体平台推送后,人民日报、新华社、央视新闻、解放军报等央媒纷纷转载,此后,“板凳男孩”的故事得以全网置顶推荐。

经沟通,方宇翔一家愿意面对媒体,也非常感谢网友的关注和鼓励。

8月26日,编辑部调度两条线作战——客户端编辑继续跟进远安融媒体中心对接,请方宇翔回应军训视频,推出跟踪短视频《“板凳男孩”方宇翔回应参加军训:让我拥有更多克服困难的勇气》;同时,记者前往“板凳男孩”家中采访,深挖更多一手素材。

大数据显示,网友都在搜索“方宇翔是怎么截肢的”“他为什么不用假肢”……据此,我们陆续加工出《因压迫双腿,选择用板凳代替假肢》《“板凳男孩”方宇翔军训结束,在家帮做家务》《“板凳男孩”父母回应网友关切讲述截肢经历,3岁时忍痛安慰妈妈》等多条短视频,回应关切。

从文案到画面传承,从人物原声到配乐……看似数秒或者十几秒的短视频,小伙伴们接力修改,以工匠精神雕琢每一处细节。

结合流量最高的几段视频,我们总结了几条“流量密码”:一是强化用户思维,借助评论区和相关搜索,了解受众关心什么,倒推策划方案;二是从同类画面中寻找更具张力的画面,避免场景同质化;三是注意具象化,让标题更考究,忌虚题和模糊化表达;四是音乐适配性,恰当的配乐更能引发受众共鸣。

### 多元出击,联动直播,融媒产品再次掀起热潮—— 进一步深挖背后的力量支撑

“报道一定要更进一层。”编辑部指出,“是什么力量支撑方宇翔走到现在,他坚强的意志力是一方面,背后一定还有家庭的支撑、社会的关爱。”

6条系列短视频推完后,恰逢远安一高开学。编辑部决定,与远安融媒体中心开展一场联动直播《一起送“板凳男孩”方宇翔去上学》。

湖北日报拿出初步方案,以方宇翔从家中到学校为明线,以个人意志的坚强、家庭的关爱、社会的帮扶为暗线,设置了13个场景和7个互动环节;同时,湖北日报记者再次赶到远安。直播前一日,所有参与人员召开了近4个小时视频会议,对直播流程、场景设置、互动环节等进行详细研讨。直播中,除摄像外,客户端编辑同步在前方拍摄短视频,实时传回编辑部。

整个直播全网流量近三千万。客户端平台同步推出《动图海报!“板凳男孩”方宇翔的内心独白》等新媒体产品,并接连推出10余条短视频,再次在网上形成一波热潮。

8月31日,湖北日报头版刊发通讯《2岁半时被车祸夺去双腿,但他一直笑对生活——“板凳男孩”的振羽之歌》,配发评论员文章《大爱绵延中的精神“站立”》,同步推出H5产品《听!“板凳男孩”方宇翔的振羽之歌》和专题《“板凳男孩”方宇翔:心有所向 无惧路长》。

从湖北日报客户端一个县级频道出发,到全网置顶,再回到湖北日报纸媒头版,大家通力合作,“板凳男孩”的故事走完了一个完整的全链条传播,成为“小”人物带来正能量、实现大流量的有益实践。



湖北日报通讯员邮箱: hbrbtxyyd@sina.cn 欢迎大家踊跃投稿!

## 当阳市应急管理局: 局长驻窗走流程 贴心服务更走心

为更好打造以控制成本为核心的营商环境,切实提升政务服务事项办理效率,9月8日上午,当阳市应急管理局党委书记、局长赵庆华到市之家开展“局长驻窗”活动。

驻窗期间,赵庆华耐心了解企业诉求,回应群众急难愁盼。针对华强化工提交的年产55万吨吨醇外管建设项目安全条件审查申请,赵庆华查看资料后,指导企业对照项目审查要点进行整改,引导该项目业务分管负

责人及时与高新区做好衔接沟通,会商研判整改事项,打好项目服务组合拳,以高水平安全护航企业高质量发展。

最后,赵庆华对优化营商环境工作提出了相关要求,要围绕“全省前列、宜昌第一”的目标,对标对表,主动谋划,按照时间节点严格推进各项工作,竭尽全力为企业排忧解难。

(龚倩雨)

## 随州曾都: “云监督”助力清廉村居建设

“已及时制止并扣押车辆进行处理,今后将加强管理。”近日,随州市曾都区南郊街道纪工委在“清廉南郊”小程序上,对村民反映的垃圾倾倒问题进行回复。

今年,曾都区打造了集查询、展示、公开、监督、举报、反馈六大功能于一体的清廉村居监督平台,以数字赋能推动基层监督方式变革,进一步推进清廉村居建设。

该区整合基层“三务”、工程项目建设、政务服务、惠民政策等内容,制定21

项小微权力运行流程图和廉政风险点。并将流程图、负面清单、“三务”公开信息,以及对清廉建设、小微权力运行的监督举报、投诉建议等内容,一体化融入清廉村居监督平台。村民打开手机就能快速反映愁难问题、查询村务信息、参与基层监督,真正实现监督投诉“一键直达”。

截至目前,曾都区通过清廉村居监督平台受理并转办群众投诉及意见建议137件。

(刘诗诗)

## 武昌法院: 搭建一码通诉讼服务平台

为进一步降低诉讼成本,提升司法效率,实现“让群众少跑腿,数据多跑路”,武昌区人民法院启动诉讼一码通平台。该平台不仅为当事人提供网上立案、申请保全、联系法官、查询案件、庭前提醒、网上缴费、判后答疑等服务,还可实现法院与区大数据中心、民政局、不动产登记中心、行政审批局等单位

的协同联动,完成人口户籍、婚姻档案、不动产、工商信息、车辆登记等事项的查询和协助。相关单位可通过一码通平台申请查询法院案件档案信息,实现跨部门协同联动。

下一步,武昌区人民法院将继续深化一码通平台建设,加大联动协作,丰富和完善一码通平台服务功能,让其“更好用、更实用、更管用”。

(吴迪)